

## ДОКЛАД

за изпълнение на дейностите, заложиени в

**Комплексната програма на Община Монтана за намаляване нивата на  
ФПЧ<sub>10</sub> и ПАВ в атмосферния въздух за периода 2019-2023 г.**

В Комплексната програма на Община Монтана за намаляване нивата на замърсителите ФПЧ<sub>10</sub> и ПАВ за периода 2019-2023 г., приета с Решение № 956/29.11.2018 год. на Общински съвет Монтана, е изготвен План за действие за изпълнение на програмата с предвидени Краткосрочни и средносрочни мерки за периода 2019 - 2021 г.

През отчетния период – 2020 г. са предприети действия за изпълнение на Краткосрочни и средносрочни мерки, както следва:

*По мярка МНТ\_И\_КС\_3 „Целенасочено и постоянно информиране на населението за забраната в националното законодателство и в общинската наредба за управление на отпадъците за забраната за изгаряне на отпадъци за отопление и на отпадъци в дворовете” - Населението е информирано за вредите от изгаряне на отпадъци и последствията от неспазване на забраната чрез раздаване на изготвени брошури в изнесен пункт пред сградата на общината.*

*По мярка МНТ\_Т\_КС\_2 „Изпълнение на проекта по Програма LIFE, в т.ч. подмяна на 500 отоплителни уреди на домакинства на дърва и въглища с по екологични алтернативи (изпълнение на дейностите за първите три години на проекта)” – през 2020 година са извършени 4 обучения на 9 експерти от общината; извършени са подготвителни дейности за изпълнение на техническите мерки по проекта за битово отопление и на 50 домакинства са доставени и монтирани 50 бр. отоплителни устройства с 42 бр. стоманени панелни радиатори. В рамките на програмата са определени местоположенията на площадките и са изградени основите, където са монтирани Автоматични измервателни станции (АИС). Тези станции са за контрол качеството на атмосферния въздух, като едновременно измерват концентрациите на ФПЧ<sub>10</sub> и ФПЧ<sub>2,5</sub> и метеорологични параметри. Към момента са процес на изпитване, преди включването им към Националната*

система за мониторинг на качеството на атмосферния въздух (НСМКАВ), за дейността на която ИАОС е компетентен орган.

*По мярка МНТ\_Т\_КС\_4 „Ежегодно изграждане на нова и/или подмяна на съществуваща пътна инфраструктура вкл. и ремонтни дейности за запълване на дупки по уличните платна и тротоарите”* - с цел намаляване на вторичния унос на ФПЧ10 в резултат на отлагането на прахови частици в дупките по пътните платна и тротоарите е извършен текущ ремонт на улици на стойност 266 769 лв.; извършена е реконструкция и основен ремонт на улици на стойност 3 210 762 лв.

*По мярка МНТ\_О\_Д\_1 „Поддържане на системата за ранно предупреждение за замърсяване”* – общината, разполагайки с информация за превишение на нивата на ФПЧ<sub>10</sub> в три поредни дни, ще ограничава движението на пътни превозни средства (ППС), предназначени за превоз на пътници с повече от осем места за сядане, без мястото на водача (автобуси); ППС, предназначени за превоз на товари с две оси и/или които имат максимално допустима маса по-малка от 12 тона, с изключение на тези ППС, притежаващи специални разрешения за зона 1 – Централна градска част до момента на постигане на допустимите нива на ФПЧ<sub>10</sub>. Това е прието от Общински съвет – Монтана с Решение № 331 от Протокол № 14/26.11.2020 г.

*По мярка МНТ\_И\_КС\_2 „Социологически проучвания на населението по въпросите на КАВ, в т.ч. за основните мерки”* – Проведено е социологическо проучване сред населението по Програма LIFE за подмяна на отоплителните уреди за третата фаза, в която следва да се подменят 450 отоплителни уреди.

*По мярка МНТ\_Т\_КС\_5 „Ежегодно периодично миене на уличната мрежа на града с увеличен обхват спрямо базовата 2016г. (2016г. – 1100дка)”* – с цел ограничаване емисиите на прах е осъществено хигиено миене на улиците с обща площ 1300 дка от ОП „Чистота” – Монтана.

*По мярка МНТ\_О\_КС\_10 „Установяване на сътрудничество на общината с Овергаз Мрежи АД за ежегодно подаване на информация за броя на присъединилите се абонати към централната газификационна мрежа на града (битови абонати и небитови абонати), в т.ч. от какъв тип отопление преминават на газ”* - поискана е от общината и получена справка от „Овергаз Мрежи“ АД, съгласно която през 2020 г. са газифицирани 169 бр. битови абонати и 2 бр. промишлени предприятия. Съгласно справката, предвид газификацията на абонатите, са редуцирани емисии CO<sub>2</sub> – 18 905,26 тона. Чрез замяната на твърдите и течните горива с природен газ е избегнато отделянето на вредни емисии и прахови частици, с което се е подобрило качеството на атмосферния въздух в града.

*По мярка МНТ\_Т\_КС\_6 „Ежегодно озеленяване/допълнително залесяване на обществените пространства в града(извън озеленяването по одобрени проекти по ОПРР и други програми)”* - озеленени пространства в рамките на

града на стойност 36 760 лв. Намалени са емисии на прах в резултат на абсорбирането ѝ от растителността.

Община Монтана осъществява ежегодно наблюдение и оценка на изпълнението на Програмата за КАВ, за да проследява напредъка по постигане на целите и да предприеме своевременно адекватни действия в случай на идентифицирани проблеми.

*Изготвил:*

инж. Сашко Попов, гл. експерт „ОПС“